Przedmiot: Matematyka

Data: 22 czerwca 2020 r. tj. poniedzialek

Temat : Odzywianie

Polecenia do wykonania

e Zapoznajcie si¢ z informacjami ponizej i odpowiedzcie na pytania
To jest zdjecie z waszego podrecznika strona 108. Umieszczam dlatego, gdyz niektorzy za Was podrgczniki
mogli oddac.

/—- Przyniescie na lekcj¢ opakowania po produktach zywnosciowych.

» Obejrzyjcie je dokladnie i znajdZcie na nich jak najwigcej danych liczbowych.
» Sprawdicie, czy podano: warto$¢ energetyczng, zawarto$¢ witamin, zawartosé

blonnika.
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Pytania i polecenia

« Ile procent thuszczu zawiera oliwa? Ile kakao? A ile mi6d?

» W butelce jest 250 ml soku. Ile witaminy C dostarczysz organizmowi,
jesli wypijesz calg butelk¢?

« Jaka jest zawarto$¢ biatka w 100 g miodu?




Skoro w 100g oliwy jest 91g tluszczu to mozemy zapisac, ze oliwa zawiera % thuszczu

Ten utamek moge z kolie inaczej zapisac % =091 =91%

Podobnie mogg policzy¢ ile procent thuszczu jest w kakao 1 miodzie.

Policzmy teraz ile witaminy C jest w 250 ml soku
W 100 g soku jest nie mniej niz 30 mg witaminy c (skrot mg oznacza miligram )
Zapiszmy ta informacj¢ symbolicznie

nie mniej

100g — 30mg

200 nie mniej 60m Skoro w 100g soku jest nie mniej niz 30mg witaminy C to w
g g 200 g bedzie nie mniej niz 60 bo to jest dwa razy wieksza ilos¢

SOg _emnel 15mg
250g =™ _ 75mg

e 7 podrecznika zapoznajcie si¢ z informacjami ze strony 209

Twoj organizm jest bardzo skomplikowang . maszyng” i do prawidtowego
funkcjonowania potrzebuje wiclu skladnikéw odzywezych. Zaréwno ich
niedobdr, jak i nadmiar mogg prowadzi¢ do réznych chordh. Zdarza sig, ze
chege sig odchudzié, pozbawiamy organizm nie tylko nadmiaru pozywie-
nia, lecz takze wiclu skfadnikow niczbgdnych dla zdrowia. Czgsto jednak
problemem nie jest ani to, ze jemy zbyt malo, ani - ze zbyt wicle, ale ze
jemy nie to, co trzeba,

Wartoé¢ energetyczng pozywienia mierzymy tradycyjnie w kilokaloriach
(w skrocie: keal).

Przyklad 1

Kinga ma 12 lat i wazy 45 kg. Do szkoly chodzi pieszo 1,5 km. Dwa razy
w tygodniu chodzi na basen. lle wynosi jej dzienne zapotrzebowanic energe-
tyczne? lle to razy wigeej niz wartodé przekaski Zlozonej z duzej porgji frytek
(600 kcal) i pétlitrowego stodzonego napoju (200 keal)?

Darenne zap b getycme 0sob w wicku 11-14 lat
Liczba keal na 1 kg masy data
Aktywnost fizyema Chiopcy Daewczela
mata 45 40
umiarkowana 54 49
duza 64 57

¢ Aktywnos¢ fizyczng Kingi mozemy uznaé za umiarkowany. Z tabeli od
czytujemy, ze dziewczynka potrzebuje 49 kcal na 1 kg masy ciala. W takim
razie jej zapotrzebowanie energetyczne jest réwne:
45 - 49 = 2205 = 2200 [keal).
Frytki i nap6j majg ycznie warto$¢ energetyczng:
600 + 200 = 800 [keal].
Dzienne zapotrzebowanie Kingi jest wigksze:
2200:800 = 22: 8 = 23 razy.
Frytki i napdj to tylko przekgska i Kinga bedzie po niej wkrétce glodna,
ale dostarcza ponad § energii potrzebnej na caly dzied. Zastandw sig, czy
danie to zawicra 1‘ codziennej porcji skladnikéw odiywezych.

e 7 zeszytu ¢wiczen wykonajcie zadania 1, 2, 3 strona 159, 160
e Z podrecznika wykonajcie zadania 1, 2, 3 strona 210
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Informacje do zadan 1, 3, 6

Wartos¢ energetyczna niektorych produktéw (kcal na 100 g)

bialy ser chudy 100 | jabtka 46
201ty ser 313 pomidory 25
jajka 140 czekolada A 600

Oblicz na podstawie tabeli wartos$¢ energetyczng nast¢pujacych produktow:
a) kawalek chudego bialego sera o wadze 20 dag,

b) jajko wazace 50 g, E Y

c) jabtko o wadze 15 dag,
d) pomidor wazgcy 120 g.

Na podstawie tabeli ze strony 209 oblicz, ile energii potrzebuje dziennie
13-letni chiopiec, ktéry wazy 48 kg i codziennie uprawia sport.

Kawalek zottego sera wazacy 23 dag pokrojono -
na 20 réwnych plasterkéw. Jaka warto$¢ energe- .
tyczng ma jeden plasterek? P
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